

Политконсультант / Political Science and Technology <https://politicjournal.ru>

2022, Том 2, № 2 / 2022, Vol. 2, Iss. 2 <https://politicjournal.ru/issue-2-2022.html>

URL статьи: <https://politicjournal.ru/PDF/05PK222.pdf>

Ссылка для цитирования этой статьи:

Личак, Н. А. Современные тенденции демократизации политической культуры россиян / Н. А. Личак, М. В. Афонин, С. А. Кудрявцев // Политконсультант. — 2022. — Т. 2. — № 2. — URL: <https://politicjournal.ru/PDF/05PK222.pdf>

For citation:

Lichak N.A., Afonin M.V., Kudryavtsev S.A. Modern trends in the democratization of the political culture of Russians. *Political Science and Technology*. 2022; 2(2): 05PK222. Available at: <https://politicjournal.ru/PDF/05PK222.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.)

Личак Наталия Алексеевна

ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет», Ярославль, Россия
Заведующая кафедрой «Гуманитарных наук»
Доктор культурологии, кандидат исторических наук, профессор
E-mail: dimmyar@mail.ru

Афонин Михаил Викторович

ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет», Москва, Россия
Заведующий кафедрой «Прав человека»
Кандидат юридических наук, доцент
E-mail: afoninmv@rgsu.net

Кудрявцев Сергей Алексеевич

ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет», Москва, Россия
Соискатель ученой степени по специальности 23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии»
E-mail: ks-yar@inbox.ru

Современные тенденции демократизации политической культуры россиян

Аннотация. Поднятая в научной статье «Современные тенденции демократизации политической культуры россиян» проблематика актуальна в силу того, что изменения в политической системе государства так или иначе затрагивают всех граждан; соответствует направлению исследования по специальности 23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии». В ходе анализа применены методы дискурс-анализа и вторичного анализа научных публикаций российских политологов и материалов СМИ. Акцентируется внимание на текущем состоянии политического развития общества, изучаются позиции и мнения ученых-политологов с учетом социокультурной и политической жизни нашего социума в контексте поднятой проблемы. Авторы начинают рассуждение с теоретического и историко-политического аспектов формирования принципиально новой политической культуры россиян со времен М.С. Горбачева по настоящее время. Современные тенденции демократизации политической культуры россиян сформированы за последние два-три десятилетия. В настоящее время они должны быть укреплены в процессах формирования многополярного мира и переоценки Россией своей собственной идентичности, истории, национальных целей и своего места в мире. Авторы приходят к выводу, что демократические основы затрагивают все стороны жизни, являются идеалом и планом, развивающимся по мере его проектирования и реализации. В статье также затронут вопрос актуализации национальной идеи в современном политическом дискурсе, и выделено особое влияние информационной повестки на формирование политической культуры россиян, включающей в

себя демократические ценности. Выводы, сформулированные в настоящей статье, помогут в дальнейшем определить задачи и уточнить методы и инструменты проведения эмпирического исследования по тематике диссертационной работы.

Ключевые слова: политическая культура; демократия; ценности; гражданская идентичность; национальная идея; политические институты; политическое мышление

Введение

Мы исходим из понимания, что политическая культура — это часть общей культуры общества, основанной на историческом и образовательном опыте, имеющая отношение к сфере политической деятельности, и определяющая соответствующие суждения и действия граждан (политическое поведение).

Политическая культура включает в себя набор ценностей, норм, традиций и обычаев, которые определяют отношение людей к политической власти, правам и свободам, общественному благосостоянию, законам и справедливости. Она также включает в себя знания о политических институтах и процессах, умение участвовать в политической жизни общества, а также способы выражения своих политических интересов и взглядов. Содержанию концепта политической культуры, его типологии (Г. Алмонд и С. Верба, Е. Вятр, Э. Баталов и др.) и функциям посвящено множество исследований [1–3]. Большой вклад в исследование многоуровневого и полиструктурного понятия политической культуры внесли работы также следующих ученых: И. Гердер, С. Байт, Д. Дивайн, Л. Диттмер, М. Дюверже, К. фон Бойме, И. Инглхарт, Д. Каванах, Ю. Краснов, Л. Пай, В. Парето, Г. Пауэлл, Дж. Плейно, У. Розенбаум, Р. Роуз, И. Шапиро, П. Шаран, Р.Ж. Шварценберг.

Формирование политической культуры имеет важное значение для любого государства еще и потому, что оказывает влияние на формы и функционирование политических институтов [4, с. 203]. Понимание политической культуры позволяет лучше воспринимать динамику политической жизни, а также различные проблемы, с которыми сталкивается общество. Кроме того, понимание политической культуры может помочь в разработке эффективных стратегий для укрепления демократии, защиты прав и свобод граждан, а также устойчивого развития общества в целом. Можно даже утверждать, что политическая культура является элементом политической системы государства.

Под демократизацией политической культуры мы понимаем постепенное принятие гражданами ответственности за свое государство на основе демократических ценностей. Демократизация политической культуры, находит свое соответствующее выражение в политическом сознании и гражданском менталитете.

На современном этапе выдвигается принцип, согласно которому для российского социума должна быть выработана четкая совокупность субъективных установок на политическую деятельность, сделан выбор направленности мероприятий. Речь идет как о структуре ориентаций, в которую включены знания о политической системе, ее ролях, функциях, решениях и действиях, возможностях и способах влияния на принятие политических решений, так и о чувствах относительно политической системы, ее структур, ролей, функций и политических деятелей, их исполняющих; а также о суждениях, мнениях и представлениях о политической системе, ее ролях, функциях, состоящих из интеграции ценностных стандартов и положений, информации и эмоций.

Метод

В ходе анализа были применены методы дискурсивного и вторичного анализа научных публикаций квалифицированных российских и зарубежных политологов и материалов средств массовой информации, относящихся к проблематике тенденций развития политической культуры современных россиян. Уделено внимание анализу законодательных актов. Были проанализированы отдельные интервью и публикации представителей российских элит, относящихся к формироваателям общественного мнения.

Тенденции демократизации политической культуры россиян

Понятие политической культуры характеризуется множеством взаимосвязей. «В структуру политической культуры включаются потребности и интересы, знания о политике, убеждения, ориентации, ценностные суждения, оценки политических явлений, политическое сознание, характер мышления, признанные в обществе политические нормы, символы, традиции, образцы поведения, навыки, способы политической деятельности, умения и опыт» [1, с. 94].

В новейшей истории России обновление — внешнее и внутреннее реформирование — политической системы было начато М.С. Горбачевым, провозгласившим перестройку и «новое политическое мышление» с мирным намерением привести качественные улучшения в социалистическую систему СССР, а также «оздоровить международные отношения» с применением демократических принципов.

Транзит от прошлой тоталитарной системы к демократической происходил нелинейно и производил разительные изменения в государстве и политической культуре населения. При Б.Н. Ельцине продолжилось сближение Российской Федерации с Западом, но не на основе неких общих ценностей, а путем либеральной демократической модернизации страны, всесторонней и последовательной вестернизации, состоявшей в копировании западных устоев во многих областях жизни. При этом в российских элитах все же продолжало сохраняться представление о России, как о великой и независимой державе. С середины 1990-х годов началась коррекция внешнеполитического курса Москвы в сторону поиска равновесия между открытостью, с одной стороны, и защитой и продвижением национальных интересов России, с другой (идея многовекторности курса и многополярности) [5].

При В.В. Путине и Д.А. Медведеве Россия продолжила стремиться стать демократической системой с развитой рыночной экономикой, предпринимались попытки сближения с Западом с целью привлечения ресурсов для экономической модернизации России при отстаивании ее политического суверенитета.

Прорыночный экономический курс способствует процессам демократизации — это подтверждает максима Б. Мура «без буржуа не бывает демократии», а также выводы современных ученых [2, с. 211; 6].

Демократические основы политической культуры России характеризует ряд особенностей. Во-первых, политико-культурная дезинтеграция. Большая часть населения имеет высокую толерантность поведения, согласие с проводимой политикой государства. С другой стороны, в сознании части людей присутствует приоритет аффективной сферы над рациональной, перманентная фрагментарность, гетерогенность в понимании происходящего. Во-вторых, существует ориентация на авторитаризм, отсутствие приверженности демократическим ценностям. В-третьих, в России слабая разветвленность гражданского общества. Отсутствие активного гражданского участия в демократических процессах, приводит к ограниченности свободы слова и независимой прессы.

В-четвертых, сложная история и большое культурное наследие формируют у граждан особое отношение к демократии. В частности, советское наследие и авторитаристская культура влияют на формирование восприятия демократии как нечто невозможное, нереализованное в нашей стране.

В-пятых, существует низкий уровень правовой культуры и большие проблемы с соблюдением прав человека и основных свобод. Абсолютное большинство граждан России не понимает, что они имеют незыблемые права, которыми должно обеспечивать государство, включая такие простые, казалось бы, вещи, как получение качественных услуг здравоохранения, образования, справедливого судопроизводства.

Таким образом, Россия столкнулась с многими сложностями в формировании демократических основ политической культуры. Но несмотря на это, ценности демократии в народе все-таки живут и непрерывно совершенствуются.

Опыт последних двух десятилетий в России показал возрастание роли принимаемых качественных политических решений. Вместе с тем данный интерес к влиянию политических решений на образ жизни молодого россиянина прежде всего обусловлен информационной повесткой. В первую очередь это связано с патерналистским стилем управления в политическом менеджменте.

Сильное государство стало формировать бережное отношение к демократическим ценностям. С древних времен закрепившиеся принципы демократического общинного стиля управления присущи большинству россиян. Продолжилось развитие гражданского общества, становление политической и гражданской идентичности россиян. Актуализировались ценности прав человека и плюрализма мнений. В 2016 г. В.В. Путин в ходе встречи с председателями думских фракций констатировал: «Мне представляется, что депутаты, граждане страны должны быть удовлетворены растущим уровнем не только конкуренции, но и политической культуры». ¹ В 2017 г. В.В. Путин заявил: «Россия развивается по демократическому пути. Это — безусловно, и в этом не должно быть ни у кого никаких сомнений. То, что у нас происходит в ходе какой-то внутривнутриполитической борьбы, еще каких-то событий, происходит нечто, что характерно и для других стран, ничего в этом не вижу необычного». ² В сознании граждан укрепляется гражданская позиция, которая проявляется на основе гражданской идентичности.

В российской политической действительности на протяжении последних лет сосуществовали элементы всех типов политических культур и их субкультур. Данный аспект связан с особенностью геополитического положения страны и разным этническим составом населения. Перевес в сторону индивидуализации создавался с помощью общественных основ, в рамках которых отдельно взятые индивиды выступают как активные субъекты социально-политического процесса [3].

Классическая классовая стратификация также стимулирует субъектов приобщаться к формированию функций, положения, прав людей. Понимая важность этнической и субэтнической дифференциации общества, состоящего из полноценных, самодостаточных и замкнутых в себе этносов или их диаспорных групп, государство осуществляет их поддержку.

¹ Путин заявил о росте политической культуры в России / Интерфакс. — 2016. — Режим доступа: <https://www.interfax.ru/russia/518525>.

² Путин: Россия развивается демократическим путем / газета.ru. — 2017. — Режим доступа: https://m.gazeta.ru/politics/news/2017/06/05/n_10135391.

Формулировка национальной идеи осуществляется также в духе демократизации общества. Если в период до 1917 г. идея была религиозной — идеал всеобщего братства и спасения, преображения себя и мира (Н.А. Бердяев [7], В.С. Соловьев, И.А. Ильин, Ф.М. Достоевский, Н.Ф. Федоров и др.), а в Советский период — атеистической; то современное положение А.Г. Дугин характеризует как бездну, в которой нужно пробудить сердце русского Логоса [8, с. 158], другими словами, в период перестройки образовался вакуум смыслов, и теперь нужно его заполнить. С.Е. Нарышкин, будучи спикером Госдумы, в 2013 г. высказался о том, что национальная идея России «точно сформулирована в Конституции, в первой ее главе, где говорится, что мы строим демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления».³

Результаты

Политическая культура определяется на основе исторического опыта государства, самосознания, ценностей граждан и служит для самоидентификации и общего формирования перспективы [9]. В процессе изучения проблематики мы пришли к выводу, что процесс демократизации политической культуры современных россиян начался со времен модернизации политической системы М.С. Горбачевым, носил фрагментированный характер, активизировался с начала XXI века и продолжается до сих пор. Мы находимся в переходном периоде, поэтому наряду с демократическими имеют место также и патриархально-традиционалистские, подданнические и патерналистские проявления. В российском обществе одновременно присутствуют не только установки на то, что государство обязано обеспечивать социальную защиту и определенный уровень жизни, но также и общие демократические ценностные установки, это объединяет жителей разных регионов государства [10].

Обсуждение

Политическая культура формирует гражданина, влияет на общественно-политическую активность, в том числе на участие граждан в политическом процессе и, соответственно, определяет перспективу. Политическая культура способствует сохранению функционирования политической системы в рамках законности, подкрепляет ее устойчивость и непосредственно участвует в ее воспроизводстве.

Нам представляется, что для упрочнения в политической культуре прогрессивных демократических принципов и развития на их основе политической социализации требуется компетентная просветительская деятельность наряду с совершенствованием рыночных механизмов экономики и развитием гражданского общества. Этот процесс модернизации требует времени для органичной интеграции с российской традиционной культурой.

Заключение

Авторы приходят к выводу, что демократические основы затрагивают все стороны жизни, являются идеалом и планом, развивающимся по мере его проектирования и реализации. Российская демократическая политическая культура находится в процессе становления. Вместе с обогащением российской политической культуры демократическими

³ Нарышкин: Национальная идея сформулирована в Конституции / Единая Россия. — 2013. — Режим доступа: https://er.ru/activity/news/naryshkin-nacionalnaya-ideya-sformulirovana-v-konstitucii_108414.

принципами в будущем предполагается доминирование в общественном мнении настроений активизации, объединения с властью, веры в осуществляемые ею реформы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Усикова Л.Ф. Политическая культура / Усикова Л.Ф. // Локус: люди, общество, культуры, смыслы. — 2010. — № 1. — С. 90–101.
2. Тульчинский Г.Л. Политическая культура России: источники, уроки, перспективы. — СПб.: Алетейя, 2018. — 294 с.
3. Тер-Акопян В.А. Политическая культура современной России: тенденции трансформации / Тер-Акопян В.А. // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. — 2014. — № 3. — С. 16–20.
4. Баранов Н.А. Политическая культура России: традиции и современность / Баранов А.Н. // ТРУДЫ СПБГИК. — 2015. — Т. 208. — С. 203–213.
5. Тренин Д.В. Новый баланс сил: Россия в поисках внешнеполитического равновесия / Дмитрий Тренин. — М.: Альпина Паблишер, 2021. — 471 с.
6. Зберовский А.В. Демократическая политическая культура как продукт капиталистического общества / А.В. Зберовский // Вестник КрасГАУ. — 2010. — № 2(41). — С. 154–160.
7. Бердяев Н.А. Русская идея / Бердяев Н.А. // Самопознание: сочинения. — М.: Эксмо, 2008. — 256 с.
8. Дугин, А.Г. Ноомахия: войны ума. Цивилизации границ: Россия, американская цивилизация, семиты и их цивилизация, арабский Логос, туранский Логос. — М.: Академический проект. — 2014. — 694 с.
9. Веденская Т.Е. Многозначность понятия и современные тенденции развития политической культуры / Т.Е. Веденская // Общество: политика, экономика, право. — 2020. — № 8(85). — С. 27–30.
10. Никитин Г.В. Политическая культура россиян в условиях социальных перемен / Г.В. Никитин // Чтения памяти профессора Александра Александровича Сидоренко. — 2020. — № 7. — С. 175–183.

Lichak Nataliya Alekseevna

Yaroslavl State Technical University, Yaroslavl, Russia
E-mail: dimmyar@mail.ru

Afonin Mikhail Viktorovich

Russian State Social University, Moscow, Russia
E-mail: afoninmv@rgsu.net

Kudryavtsev Sergey Alekseevich

Russian State Social University, Moscow, Russia
E-mail: ks-yar@inbox.ru

Modern trends in the democratization of the political culture of Russians

Abstract. The issues raised in the scientific article «Modern trends in the democratization of the political culture of Russians» are relevant due to the fact that changes in the political system of the state in one way or another affect all citizens; corresponds to the direction of research in the specialty 23.00.02 «Political institutions, processes and technologies». During the analysis, the methods of discourse analysis and secondary analysis of scientific publications of Russian political scientists and media materials were applied. Attention is focused on the current state of the political development of society, the positions and opinions of political scientists are studied, taking into account the socio-cultural and political life of our society in the context of the problem raised. The authors begin their discussion with the theoretical and historical-political aspects of the formation of a fundamentally new political culture of Russians since the time of M.S. Gorbachev to the present. Modern trends in the democratization of the political culture of Russians have been formed over the past two or three decades. At present, they must be strengthened in the processes of the formation of a multipolar world and the reassessment by Russia of its own identity, history, national goals and its place in the world. The authors come to the conclusion that democratic foundations affect all aspects of life, are an ideal and a plan that develops as it is designed and implemented. The article also touches upon the issue of updating the national idea in modern political discourse, and highlights the special influence of the information agenda on the formation of the political culture of Russians, which includes democratic values. The conclusions formulated in this article will help to further define the tasks and clarify the methods and tools for conducting empirical research on the subject of dissertation work.

Keywords: political culture; democracy; values; civic identity; national idea; political institutions; political thinking